

# 城乡市集助力假日消费市场活力迸发

新华社记者 张晓洁 杨仕彦 白田田

中秋国庆双节临近，记者走访全国多地城市乡村市集看到，不同形式的市集通过创新产品、挖掘土特产、开发新场景，带来新消费、新业态、新体验，丰富了市民游客周末及节假日生活，促进消费市场迸发更多活力。

## 创新产品，打造城乡消费新增长点

漫步浙江宁波象山石浦渔港古城街头，南关桥渔市及中街两侧约80家商户售卖着各种海产品和渔文化手工艺品，一家售卖甜汤的商铺引来游人驻足。“我们家自制的甜汤用了由象山县渔山列岛的海草熬成的‘仙草冻’，加了莲子、薏米等应季食材。”甜汤铺店主叶晨辉介绍，这款甜汤顺应消费者追求食材新鲜和养生需要，现煮现卖并随季节变化更新食材，每天限量售卖200碗，节假日总是供不应求。

城乡市集上，各式新产品层出不穷，它们或在传统基础上引入潮流元素，或结合本地特色大胆创新，成为消费者追捧的“爆款”，助力形成新的消费增长点。

近期，一个为期3天的“碳水市场”在重庆市渝中区重庆天地滨江广场开幕，各类创新烘焙产品集体亮相。

一家店铺将意式佛卡夏与中式食材混搭进行产品创新。“我们把蓬松的佛卡夏面包作为基底，每天现蒸的烧白放在饼顶，咸菜做内馅，整体减油减糖，吃起来不仅有丰富的口味层次，还降低了身体负担。”店铺负责人介绍。

此外，水豆豉五花肉、烧椒小瓜、传统汤圆也成为烘焙创作的灵感来源，这样的创新烘焙产品在“碳水市场”随处可见。据组织方介绍，市场有60个商家参与，集中了重庆众多独立烘焙品牌，相较于传统卖

场的连锁面包店，这里为消费者提供了更加多样化、个性化的口味选择。

## 挖掘土特产，扩大乡村消费助百姓共富

天蒙蒙亮，家住浙江丽水松阳县赤岸村的周女士骑三轮车来到松阳县古市镇万寿路街边，分类铺平摆好自己新鲜采集的中草药材。有15年赶集经验的她有信心一天卖出近1000元。

这里是入选今年浙江省公布的首批精品乡村市集的松阳县古市镇镇集。千百年来，每逢农历初四、初九，周边乡镇的人们聚集于此，拿出自产农产品、自制糕点炒货、手工竹篾制品等集中售卖。随着中秋国庆假期临近，市集上糖炒锥栗、松阳月饼等时令产品备受顾客青睐。

“一些商户尝试直播销售，助力农产品走向更广泛消费群体，也促进自身增收致富。”松阳县古市镇经济生态办公室主任陈建斌说，近年来政府加强市集规划布局，通过结合民间习俗开展节庆活动等扩大土特产影响力，目前市集辐射周边超5万人口，市集日最大摊位数超800个，年交易额超5000万元。

海鲜干货打包袋整齐码放，种植植物的废弃海螺壳保留着藤壶寄生的痕迹……当地居民们辛勤劳动的成果，在象山县石浦渔港古城近日举办的“渔光之城·海街故事”秋季系列活动中集中展示。主办方通过场景还原、民俗展演等吸引游客，促进消费。

“海带海藻，走过路过的看一看啊！”街巷里，演员小胡身着渔家商贩服饰，挑着扁担卖海货。他介绍，货物来自当地商户，他角色扮演还原旧时渔家卖货场景，多时一天能帮渔民卖货约1000元。

象山石浦渔港古城旅游发展有限公司常务副总经理石祺斌说，近期活动带动了当地商户和渔民增

收，十足的烟火气让古老渔镇经济“活”起来。

## 开发新场景，更好满足人们消费需求

湖南长沙天心区五一商圈一家商场内的潭州市集里，灯笼、木拱桥、水车等把人们带入古代繁华夜市。市集布置了影视级仿古街景，聚集47家不同类型的店铺，涵盖长沙本地小吃、角色扮演游戏、歌舞乐器表演等，可谓“食、游、娱、购”俱全。

“很多游客被古风场景吸引，我们一天营业额最高近1万元。”市集内一家长沙本土粉店店长张瑜敏说。

角色扮演游戏导演刘以宁介绍，玩家选择角色后根据任务卡沉浸式参与不同项目，游戏过程中还可购买小吃、体验手工艺品制作等。“有着独特体验感的角色扮演游戏，正在培育新的消费需求。”

潭州市集负责人彭雅婷说，市集消费作用明显，目前营业额比开业时增加三四成，还带动商场客流量、销售额增长30%。临近中秋国庆双节，市集将策划鱼龙舞、拜月仪式、中秋诗词互动等活动，丰富消费者节日体验。

如今，市集不仅是售卖东西的场所，更是集娱乐、消费、社交为一体的综合空间，通过开发各种新场景满足人们日益多元化的消费需求。

在位于重庆市大渡口区的“花花好市”音乐市集，歌手表演区、餐饮区、非遗文创区、潮玩区等有序分布。今年以来，这个由草坪音乐会演变而来的市集成为市民游客新晋打卡点。

“最高一次有近两万人参与。”重庆市大渡口区八桥镇镇长龙春介绍，市集近来大力实施扩大规划面积、改造舞台餐车、精准招商等措施，更好满足中秋国庆假期旺盛的消费需求。（据新华社北京9月26日电）

# 北京开展信用修复为经营主体节约“跑腿”3100小时

新华社北京9月26日电（记者 阳娜）据北京市市场监督管理局近日发布的最新数据显示，2023年以来，北京市场监管部门已为267万户经营主体开展了信用修复，其中通过线上途径为经营主体节约“跑腿”时间3100小时。

在北京市场监管部门2023年开展的信用提升行动中，实行国家信用网、北京信用、信用中国多平台

行政处罚信息联动修复机制，建立了“多口受理、协同处理、一次办成”机制，经营主体可实现“一次申请、同步撤下”，今年以来已通过数据共享互认，为10112家企业修复了行政处罚公示信息。

北京还设置了信用惩戒“缓冲期”，对于首次未按时报送年度报告的经营主体，符合条件的不予执行有关信用惩戒措施或实施相关行政处罚，对因受

灾情影响暂时失联的经营主体，可暂缓列入经营异常名录。截至目前，北京对18.1万户主体暂缓实施信用惩戒措施，10285户经营主体在缓冲期内主动进行了报送，避免信用受损。

北京市市场监管局相关负责人表示，对公示信息抽查中发现经营主体一般状态信息有误，或重要信息中存在非主观故意的明显错误的，未造成不良影响和后果的，允许修改，鼓励经营主体开展即时信息自我纠错。

# 三项世界纪录被改写

# 中国队再揽十九金

新华社杭州9月25日电（记者 张泽伟 王恒志）杭州亚运会25日进入开幕式后的第二个比赛日，各队健儿的状态渐入佳境。射击赛场高潮不断，一天诞生三项世界纪录，其中两项被中国“神射手”改写：继首个比赛日斩获20金后，中国代表团持续出色的发挥，当天共有19金入账。

射击赛场成为当天“最靓的舞台”，先是印度队在男子10米气步枪团体赛中以1893.7环的成绩打破世界纪录，摘得金牌，这也是本届亚运会上创造的首个世界纪录；随后，中国队的18岁小将盛李豪在该项目的个人赛中以253.3环的成绩刷新世界纪录并夺冠。紧接着的男子25米手枪速射争夺中，王鑫杰、刘杨攀、李越宏组成的中国队以1765环的破世界纪录成绩夺得团体冠军，老将李越宏还摘得该项目的个人金牌。

盛李豪赛后面对媒体的镜头和关于破世界纪录的提问，呆萌地反复挠头，“（破世界纪录）其实没什么感受，不知道自己破世界纪录。”虽然言语淡定，但一直挂在脸上的笑容和抑制不住上翘的嘴角，还是暴露了内心的喜悦。

游泳赛场的焦点仍是中国“泳军”众星：“蛙王”覃海洋在男子100米蛙泳比赛中一日内两破赛会纪录，并凭借57秒76的成绩获得本届亚运会的个人首金；亚运会“三朝元老”徐嘉余在男子50米仰泳决赛成功卫冕，并创造个人最好成绩；第二次参加亚运会的汪雪儿在女子50米仰泳决赛中夺金；女子200米个人混合泳决赛中，“双保险”余依婷、叶诗文如愿锁定冠、亚军。

东京奥运会两枚银牌得主、中国香港名将何诗蓓当天创造历史，她在女子200米自由泳决赛中以破赛会纪录的成绩站上最高领奖台，为中国香港游泳队收获亚运会历史第一金。

中国澳门队和中国台北队当天也喜添金牌。在武术项目女子长拳比赛中，31岁的李伟稳定发挥，为中国澳门队获得本届亚运会首金。中国台北老将连珍玲在柔道女子57公斤级比赛中夺得冠军，为中国台北队拿到本届赛事第二枚柔道金牌。

体操赛场决出女子团体金牌，由张欣怡、左彤、章瑾、虞琳敏、唐茜靖组成的中国队虽然不是最强阵容，但仍表现出高人一等的实力，以161.896分的成绩获得该项目的亚运会13连冠。

48岁的乌兹别克传奇老将丘索维金娜是当天人气最高、最受欢迎的体操选手，拿下决赛席位的她，放出豪言准备在决赛“上难度”，向奖牌发起冲击。

赛艇项目迎来收官日，中国队收获7枚金牌中的5枚。至此，中国队以11金成为赛艇项目的最大赢家，剩下的3枚金牌中，2枚归属乌兹别克队，1枚由中国香港队获得。中国赛艇队副领队黄小平认为，中国队达成了赛前的基本目标，希望在巴黎奥运会上呈现更好水平。

# 我国首条空轨线路开通运营

新华社武汉9月26日电（记者 樊曦 侯文坤）记者从中国铁建股份有限公司了解到，26日，由中国铁建四院总体设计的全国首条悬挂式单轨商业运营线——光谷空轨一期工程开通运营，这也是我国首条开通运营的空轨线路。

据铁四院设计负责人王洪刚介绍，光谷空轨一期工程线路全长10.5公里，设站6座。空轨列车采用全自动无人驾驶模式运营，最高运行时速60公里，可实现2至3节车厢之间灵活编组，适应不同客流运输需求。

空轨即悬挂式单轨列车，是一种新型中低运量、生态环保、绿色低碳的城市轨道交通制式。与传统交通方式不同，空轨列车车体悬挂于轨道梁下

方凌空“飞行”，被称为“空中列车”，具有不占用地面路权、环境适应性强、景观效果好等优点，兼具通勤和观光功能。

王洪刚表示，空轨列车采用橡胶充气轮胎，并采用空气弹簧等类似高铁的减震技术，提高空轨车辆的平稳性和舒适性。此外，空轨车站采用桥建分离式，桥梁与车站建筑完全脱离，车站不承受列车荷载，列车进站时对车站引起的振动和噪音小，乘客舒适性较好。

光谷空轨位于武汉光谷生态大走廊，开通后可与武汉地铁11号线等进行换乘，对于进一步便利沿线居民出行，促进区域经济社会发展具有重要意义。

# 2024年，上海体育赛事“好戏连台”

新华社上海9月26日电（记者 许东远 吴霞）26日，上海市府新闻办举行新闻发布会，介绍上海推进全球著名体育城市建设情况，宣布多项赛事将于2024年在上海举办。

今年2月，上海正式向国际奥委会提出申办奥运会资格系列赛其中一站的比赛，包括自由式小轮车、滑板、霹雳舞和攀岩4个项目，并在6月中旬前按要求完成了所有申办程序。国际奥委会近日正式确认，上海成为奥运资格系列赛的承办城市之一，比赛将于2024年5月16日至19日在上海黄浦滨江举行。

2024年，F1中国大奖赛、上海环球马术冠军赛等国际赛事都将回归，“上马”“上艇”“上帆”、明日之星系列赛、MAGIC3青少年三对三篮球赛等自主品牌赛事也将进行。未来三年，上海还将举办2024年四大洲花样滑冰锦标赛、2025年世界赛艇锦标赛、2026年场地自行车世界锦标赛等多项重大赛事。

此外，环上海新城自行车赛这一自主品牌赛事拟于2024年9月下旬举办，比赛以自行车绕圈赛和公路赛为主，拟邀请来自世界各地约22支车队参加专业组比赛，同时设置业余组，为骑行爱好者提供比赛平台。

# “老男孩”的滑板人生

新华社记者 黄耀漫

杭州亚运会滑板项目开赛第三天，街式比赛迎来了众多年轻选手的热情参与。36岁的中国香港选手陆俊彦，在这群年轻人中引起了记者的关注。26日的男子街式预赛结束后，记者急忙赶到混采区，找到了陆俊彦。他在两轮预赛中都发挥失误，最终在所有选手中排名倒数第二，无缘决赛。“今天的表现感觉很一般，好像脚不听话一样。”他说。

不过，他脸上依然洋溢着笑容。“我成功了好几个动作，我觉得滑板就是这样，输赢不重要，重要的是能够展示自己的技术，享受比赛。”陆俊彦解释道。

陆俊彦是香港滑板圈内的“老大哥”，从13岁开始接触滑板，参加过各类赛事，也斩获不少奖牌。这次来杭州，是他第二次参加亚运会。

说起“享受比赛，看淡输赢”，他回想起了2007年参加亚洲室内运动会，当时原本目标是争夺奖牌的他，在比赛中却一次招式也没有成功，排名垫底。

“在赛场里我直接就哭了，不是因为输，而是因为对自己太失望。”陆俊彦说。从那之后他明白，如果无法享受比赛，要赢得比赛就无从谈起。“后来我不再把输赢放在第一位，而是力争展示出自己最好

的一面，滑得开心。”

36岁，对于滑板比赛来说已是“超大龄”，但对于陆俊彦来说，年龄不是限制，而是挑战。“我没有想和别人比，就想挑战自己，看看自己能做到什么地步。”他说，每一次比赛之后，都觉得自己可以再好一点。

尽管年龄的增长带来了一些体能上的挑战，也让他变得更为谨慎，害怕受伤，但他并不觉得自己“老了”。“他们都叫我‘OG’（元老人物），我想说我前面还有‘OG’，我还年轻着呢！”

岁月给陆俊彦的身体带来了一些变化，但不变的，是他对滑板的爱。陆俊彦表示，滑板项目进入奥运会后，逐渐被更多人认可和关注。20多年来，他见证着香港滑板的发展，也希望更多的人能够喜欢上滑板。

“滑板给了我很多，我希望我也能为滑板做点什么。”近几年，陆俊彦做职业选手的同时也当起了滑板教练，致力于推广滑板。

看着赛场上小自己10来岁的年轻选手，陆俊彦说：“比赛就像一场考试，希望他们都能在压力下表现出最好的自己。当然也要坚持自己所热爱的，保持开心最重要。”（新华社杭州9月26日电）

# 铜川市国家森林城市建设吉祥物

## 评选结果揭晓

2023年初，铜川市创森办组织了“国家森林城市建设吉祥物征集”活动。截至6月底，共收集到来自陕西、甘肃、山东、广东等省内外的吉祥物作品31幅。经初步筛选

和专业评审，共有14幅吉祥物设计作品获奖。其中动画设计“绿小川”获得一等奖，“绿小铜”、“森森”、“铜小川”获得二等奖，“森宝”、“铜铜”等十副作品获得优秀奖。

### 一等奖



### 二等奖



### 优秀奖



### 福祿



“同同”

“林林”

“铜铜”

“林林”